

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации А. С. Масютина

«Эволюция деятельности организаций партии социалистов-революционеров в Вятской губернии (1896 – начало 1917 гг.)», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 –

Отечественная история

Диссертационное исследование А. С. Масютина посвящено актуальной теме, связанной с отдельными вопросами общественно-политического развития России в довольно неоднозначный период истории. История партий радикального толка, не только партии большевиков, но и партии социалистов-революционеров получила достаточно широкое освещение в отечественной историографии. Однако диссертант избрал предметом своего исследования аспект проблемы не в полной мере исследованный исторической наукой – процессы эволюции региональных организаций партии эсеров на протяжении довольно долгосрочного периода их нелегальной деятельности. Подобный ракурс позволяет уточнить содержание целого ряда вопросов, относящихся к значимым проблемам как региональной, так и общероссийской истории конца XIX – начала XX вв.

В введении к работе А. С. Масютина логично и последовательно формулируется актуальность, хронологические и территориальные рамки исследования. Тщательно охарактеризована степень изученности проблемы. Анализируя исходные параметры исследования, следует отметить, что в нем четко определены цель, задачи, объект, предмет и присутствует весьма содержательная методика их дефиниции.

Обстоятельным является историографический обзор, в котором проанализированы труды дореволюционных, советских и современных ученых, затрагивающих заявленную или сходную с ней темы. Одним из достоинств рецензируемой работы является ее широкая источниковая база.

опубликованные источники: воспоминания политических активистов, документы административных и правоохранительных органов, периодика, материалы статистики.

В работе проанализирована проблема эволюции региональных организаций партии эсеров: от небольших кружков единомышленников в начале XX в. до довольно крупного и влиятельного политического образования в годы Первой русской революции и вновь до отдельных групп и даже лиц в период по поражении революции. В рамках данной проблемы автор рассматривает причины возникновения и механизм функционирования эсеровских организаций Вятской губернии. Отправной точкой исследования служит преемственность народников 1870-х гг. и эсеров Вятки. Рассматриваются многочисленные аспекты деятельности эсеров на различных этапах их нелегальной деятельности. Автор убедительно доказывает, что на пике деятельности эсеров (традиционно считающихся крестьянской партией) в 1905–1907 гг. «лозунги эсеров довольно широко охватили вятскую деревню, однако ширина охвата не сочеталась с идейной глубиной и прочувствованностью» (с. 16). А. С. Масютин объясняет причины деградации эсеровского движения в Вятской губернии не только традиционной «усталостью масс», обусловившей их отход от радикальных партий после поражения Первой русской революции, но и энергичной работой правоохранителей.

В заключении автор делает вывод о том, что эсеровское движение явилось крупным фактором общественной жизни Вятского края двух первых десятилетий XX в. и внесло немалый вклад в политическое просвещение его населения, а в более широком смысле стало значимой вехой общественно-политического развития России в целом.

Диссертационное исследование хорошо апробировано. На основе полученных в ходе исследования результатов диссертант опубликовал 19 научных статей, 9 из них в журналах ВАК, выступил с докладами на шести

В автореферате автор четко и аргументировано излагает положения диссертационного исследования, выносимые на защиту, раскрывает теоретико-методологические принципы работы, ее практическую значимость. Промежуточные выводы соответствуют выводам, представленным в заключении.

Содержание автореферата позволяет сделать вывод о том, что диссертационное исследование А. С. Масютина «Эволюция деятельности организаций партии социалистов-революционеров в Вятской губернии (1896 – начало 1917 гг.)» состоялось как самостоятельное оригинальное исследование, которое демонстрирует соответствие полученных результатов поставленным целям и задачам. Автореферат соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней» (Утв. постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842), а его автор – Александр Сергеевич Масютин заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Салтык Галина Александровна, доктор исторических наук,
профессор кафедры художественного образования
и истории искусств факультета искусств и арт-педагогике
ФГБОУ ВО «Курский государственный университет»

Дата: 1.04.2019 г.

Г. А. Салтык

Адрес: 305000, Центральный федеральный округ, Курская область, город
Курск, улица Радищева, 3.

Тел.: +7 (4712) 70-05-38, +7 (4712) 70-31-89 (кафедра).

Адреса электронной почты: info@kursksu.ru, art@kursksu.ru (кафедра),
galinasaltyk@yandex.ru (Г. А. Салтык).

